
ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

На конференция в Санкт-Петербургската духовна
академия митрополит Иларион разказа за усилията
на Светейшия Патриарх Кирил за запазване
на единството на Православието

  

Служба «Комуникация» на ОВЦС, 15.03.22. Председателят на Отдела за външни църковни
връзки на Московската Патриаршия митрополит Волоколамски Иларион взе участие в работата на
Общоруската с международно участие научно-богословска конференция «Епископът в живота на
Църквата: богословие, история, право». Конференцията, посветена на 75-годишнината от
рождението на Светейшия Патриарх Московски и на цяла Русия Кирил, се откри на 14 март 2022
г. в Санкт-Петербургската духовна академия. 

Владика Иларион посвети доклада си на темата:«Приносът на Светейшия Патриарх Кирил
за укрепването на междуправославното единство на фона на нахлуването на
Константинополската Патриаршия в Украйна». 

След като окачестви това нахлуване като едно от най-острите и опасни предизвикателства за
Руската Православна Църква през последните десетилетия, председателят на ОВЦС подчерта:
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«Промислително е, че именно в този сложен момент начело на нашата Църква се оказа един
толкова опитен и волеви лидер като Светейшия Патриарх Московски и на цяла Русия Кирил.
Темата за опазването на единството на Църквата беше приоритетна за него още по времето на
служението му като председател на Отдела за външни църковни връзки, и остава такава и през
всичките години на неговото Патриаршество». 

«Не може да се каже, че действията на Константинополската Патриаршия в Украйна през 2018 г.
бяха напълно неочаквани за Руската Църква – подчерта владика Иларион. – Знаехме за
плановете на Константинопол да откъсне Украйна от Руската Църква още преди Синодът на
Константинополската Патриаршия да обяви началото на подготовката за предоставяне на
автокефалия през април 2018 г. Нашата Църква се опитваше да се противопостави на това
намерение, в това число и в рамките на подготовката за Светия и Велик Събор на Православната
Църква, която течеше през онези години». 

В своето изказване митрополит Иларион представи кратък обзор на събитията от този период,
като посочи, че Предстоятелят на Руската Православна Църква е «смятал за необходимо да
използва всяка възможност за запазване на единството на световното Православие». 

«Вместо обещаното "обединение" на Православието в Украйна антиканоничните действия на
Константинополската Патриаршия доведоха до фактическа легализация и институционализация
на украинския разкол, който скоро след това се раздели отново на две части – констатира
докладчикът. – Нещо повече, възможностите за истинско излекуване на разкола в Украйна бяха
подронени. Появата на разколническа "автокефалия" в Украйна провокира вълна от заграбвания
на храмове на каноничната Украинска Православна Църква и случаи на масово насилие срещу
нейните общини, усили многократно натиска срещу нейния епископат, духовенството и
вярващите». 

Той подчерта: «В критичния за цялата Православна Църква момент активната и принципна
позиция на свещеноначалието на Руската Православна Църква позволи да се запази единството
на Украинската Православна Църква по време на най-острия натиск срещу нея, да се предпазят
повечето Поместни Православни Църкви от необмислено признаване на новосъздадената
разколническа деноминация, да се активизира механизмът на съборното обсъждане и реакция
на световното Православие срещу безпрецедентното нарушаване на каноните, извършено от
Константинополския предстоятел», въпреки че «почти веднага след предоставянето на "томоса за
автокефалия" на украинските разколници Константинопол започна да оказва изключително силен
натиск върху Поместните Църкви, за да ги убеди да признаят новообразуваната структура». 

«Ново изпитание за единството на нашата Църква и цялото Православие станаха последните
събития в Украйна – подчерта митрополит Иларион. – Абсолютното мнозинство от Поместните
Православни Църкви зае добре премерена миротворческа позиция спрямо случващото се. Много
Църкви съсредоточиха усилията си върху оказването на хуманитарна помощ за пострадалите от



бойните действия и бежанците. На този фон правят впечатление изявленията на представители
на Константинополската и Александрийската Патриаршия, използващи днешната трагична
ситуация за пропагандиране на автокефалния проект в Украйна и за популяризиране на
Епифаний Думенко и оглавяваната от него разколническа общност. Тези сигнали показват, че и
занапред ни очаква напрегната борба за запазване на църковното единство». 

На лекцията на председателя на ОВЦС присъстваше Санкт-Петербургският и Ладожки
митрополит Варсонофий. 

След края на изказването ректорът на Санкт-Петербургската духовна академия епископ
Петерхофски Силуан благодари на митрополит Иларион за подробния доклад и му връчи икона на
светия благоверен княз Александър Невски. 
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